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דו"ח מעבדה/ אוהד הולנדר ואורי מנור
נושא: מה מאפיין יצורים חיים

ניסוי א'- שמרים בניגוד לחול.

ניסוי ב'- צמח נגיש לאור ולמים, בניגוד לצמח מוחשך.

מטרה: להדגים מאפייני חיים במערכת אורגנית בהשוואה למערכת אנאורגנית

רקע:

אנו יודעים כי בין שאר תכנותיו, מקיים היצור החי חילוף חומרים ואנרגיה תמידי עם הסביבה. על כן, במידה והיצור הנבדק הוא חי, אז נבחין בשינויים דקים בו או בסביבתו בהתאם.

היצור החי יצטרך לקלוט חומרים ו/או אנרגיה מן הסביבה (בניסוי א': הסוכר יהווה מזון. ניסוי ב': אנרגיית האור, פחמן דו חמצני והמים).
על מנת לקיים חילוף חומרים תקין צריך היצור לשנות ולפרק את החומרים שקלט. ככל הנראה, לא נוכל לצפות בשלב זה בעינינו, אך נדע שאם פלט היצור פסולת- אזי פורקו ושונו חומרים.
על כן, היצור החי יפלוט אנרגיה וחומרים נוספים. (בניסוי א- ייפלטו פחמן דו חמצני, ונוכל לחוש באנרגיית חום נפלטת. בניסוי ב'- ייפלטו פד"ח וחומרים נוספים שלא נוכל להבחין בהם עקב תנאי הניסוי.)
חומרים ושיטות:

ניסוי א 

בתוך ארלנמאייר [בקבוק קוני]  של 100 מ"ל  מכינים תערובת של כפית שמרים, כפית סוכר ו 30 מ"ל מים פושרים.
סוגרים את הבקבוק בפקק עם צינורית גומי ומדחום. 
מודדים טמפרטורה התחלתית.
רושמים על הבקבוק "אורגני". 
ממלאים כוסית כימית ב 50 מ"ל מי סיד צלולים וטובלים בה את צינורית הגומי.
עוקבים אחר השינויים המתרחשים במשך 50 דקות ורושמים. רושמים שינויים [אם חלו] בטמפרטורה ובמי הסיד הצלולים. 
מכינים מערכת זהה בהבדל אחד – במקום שמרים שמים כפית חול שחומם מראש ל 130 מעלות צלסיוס. 

רשומים על הארלנמאייר "אי אורגני". 

חוזרים על כל שלבי הבדיקה כמו במערכת עם השמרים.
תפקידים:
· הסוכר- לשמש כמזון ליצור החי הנבדק.
· המים- סביבת מחיה ליצור החי.
· מי הסיד- מגיב עם פחמן דו חמצני (תוצאה של חילוף חומרים) ויוצר סידן פחמתי (גיר) שלא נמס במים, ולכן מעכיר אותם. מהווה מדד לנוכחותו.
· שמרים- אלה הן פטריות חד תאיות (יצורים חיים). יש לראות את השפעתם על המערכת ובעזרתם להוכיח את קיומם של מאפייני היצורים חיים. 
· חול- חומם מראש ל- 130 (מעלות צלזיוס) על מנת למנוע קיומם של יצורים חיים בו. מהווה בקרה למערכת האורגנית ולמערכת האנאורגנית כאחת.
  ניסוי ב
הוכנה מערכת של 3 מבחנות לפני מספר שעות.

בכל המבחנות שמים מים וברומו תימול כחול.

במבחנות 2,3 שמים צמח אוליאדה.

את מערכת מספר 3 עוטפים ומשאירים אותה בחושך.

בתחילה היה צבע כל המבחנות צהוב
תפקידים:

· המים- סביבת חיים אידיאלית לצמח. נקלטים במהלך הנשימה התאית.
· צמח האלודיאה- היצור החי במערכת זו. משמש לבדיקת מאפייני היצורים החיים.
· ברומו תימול כחול- מגיב עם פחמן דו חמצני. מהווה מדד לכמות פחמן דו חמצני במבחנה. 
כאשר נושפים למבחנה עם מים, ברומו תימול כחול שצבעו ההתחלתי        כחול- הצבע הופך בהדרגה לצהוב. 
בסביבה עשירה בפד"ח צבעו יהיה צהוב, ואילו בסביבה "ענייה" צבעו יהיה כחול.

· המבחנה ללא הצמח- בקרה להשפעות תנאי ההארה על הצמחים. בנוסף, היא מהווה מערכת אנאורגנית. 
· המבחנה החשוכה- בקרה להשפעת האור על הצמח. 
[ נקודה למחשבה: האם במערכת החשוכה אין קליטה ופליטה של חמרים ואנרגיה? ] 
תוצאות
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  ניסוי א'
	שינוי שנצפה
	סביבה אורגנית
	סביבה אנאורגנית

	טמפרטורה התחלתית (מעלות צלזיוס) 
	 26 
	26.5 

	טמפרטורה סופית (מעלות צלזיוס)
	27.5
	26.5 

	הפרש טמפרטורות (מעלות צלזיוס)
	2.5
	0.5

	מי סיד צלולים 
	-נצפו בהם בועות פחמן דו חמצני. 

-העכירו.
	-נותרו צלולים.

	אחר 
	-נראתה תסיסה מהבקבוק הקוני.
	-לא נצפה שינוי נראה לין.


ניסוי ב'
                           3                  2                  1
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               אלודיאה בחושך   אלודיאה באור     מים 
· רק המבחנה 2 המכילה אלודיאה והחשופה לאור, היא שהכחילה והראתה תגובה לירידה בכמות הפחמן דו חמצני.
דיון ומסקנות

אנו למדים מן הניסויים כי כל היצורים החיים- צמחים, בע"ח, פטריות וחיידקים- מקיימים מספר מאפיינים אשר מוכיחים את היותם חיים.

המאפיינים סוכמו מראש ונקבעו בידי מדענים כלל עולמיים.

מהתבוננות במערכות הניסוי למדנו כי ישנם שינויים בתוצאות בהתאם לסוג הסביבה.

בניסוי א' קלטו השמרים, בניגוד לחול, את הסוכר שבמים, פירקו ושינו אותו במהלך הנשימה התאית ופלטו אנרגיה (בצורת חום) ופחמן דו חמצני. באנרגיית החום שנפלטה ניתן להבחין, בעקבות הממצאים, בעליית טמפ' המים.

כמו כן, אפשר לראות בשינוי שחל במי הסיד הצלולים בעקבות נוכחותו של הפחמן דו חמצני. במים הצלולים נצפו בועות הפד"ח, ונראה כי הם העכירו (כיוון שהסידן הפחמתי הוא גיר ואינו נמס). 

כלומר:         CaCo3+ H2O               Co2   +  Ca(OH)2 (מי סיד צלולים).
בניסוי ב' הוכח שקליטת אנרגיית אור חיונית לתהליכי החיים של הצמח.

הצמח קולט פחמן דו חמצני ומים, ובאמצעות האור, בתהליך הפוטוסינתזה, מתרכבים הפד"ח והמים לגלוקוז (מזון הצמחים) ונפלט חמצן כתוצר לוואי.
                                              אור
כלומר:  C6H12O6+O2   Co2 + H2O               .
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